

# 特朗普和美国顶尖大学的“战争”

5月13日,美国政府再度削减哈佛大学联邦资金,在此前基础上进一步削减4.5亿美元。

时间拉回到今年初,重返白宫不久的特朗普就向美国高校“开战”,以打击校园内的反犹太主义为由要求许多学校作出整改,否则就冻结其联邦拨款。过去几个月内,这场政治权力与学术自由的“战争”愈演愈烈,被卷入的学校也越来越多。其间,哥伦比亚大学作出妥协,接受了特朗普政府提出的一系列整改要求,而哈佛大学则选择了“硬刚”到底。

在特朗普政府冻结资金,威胁要取消哈佛大学免税地位、取消哈佛大学招收国际学生的资质后,哈佛大学对美国提起诉讼,指控政府试图以冻结联邦资金为手段操纵哈佛大学的学术决策。4月下旬,包括哈佛在内的100多所美国高校发表联名信,反对特朗普政府对教育系统“过度干预”,认为这些干预正在威胁美国的高等教育。

如今,这场“战争”还远未结束。

文/新京报网 图/新华社



## 特朗普和美国高校谁将胜出?

对于特朗普政府施压美国高校改革的举措,超过半数美国人都不支持。美联社-NORC公共事务研究中心的调查发现,超过一半的美国人(56%)不赞同特朗普在高等教育问题上的做法,而大约有四成美国人表示赞同,这与特朗普总体的工作支持率一致。

这份调查同样显示,特朗普政府针对大学的政策与美国公众认为大学是科学研究、新思想和创新技术的关键这一事实存在分歧。数据显示,约有六成美国成年人认为,高校对医学和科学研究的积极贡献大于消极贡献,同样比例的人支持维持联邦政府对科学研究的资助。

但实际上,特朗普大幅削减科研资金、冻结高校联邦资助,已经开始影响到美国高校校园内的科研工作。一些大学已经宣布暂停招聘,有的甚至开始裁员。在哥伦比亚大学,该校临时校长克拉克·希普曼5月7日表示,大约180名参与了受影响的联邦资助项目的教职工预计将被迫离职。许多大学研究人员表示,他们的项目拨款被冻结,导致项目无法继续开展。

这样的影响从特朗普上台开始就不断扩大。据央视新闻报道,特朗普重返白宫以来,以审查前任政府项目、“避免浪费”并重新调整科研支出以“适应美国优先事项”为由,将矛头指向从气候到生物医学在内的多个学科,大幅削减科研经费,关闭多个科研项目,致使数千名专家被政府机构和资金匮乏的大学解雇。

正在哈佛大学就读的中国留学生李思瀚(化名,下同)也表示,特朗普上台之后大幅削减科研经费,关闭了很多科研项目,这对哈佛大学已经有很大的影响了。如今,特朗普政府宣布冻结对哈佛大学的联邦拨款,也影响到了很多师生。

“之前哈佛大学很多实验室都被迫关门,一些博士后被迫换学校或者去其他国家了。最近特朗普冻结了22亿美元拨款后,哈佛大学公共卫生学院有些实验室第二天就关停了,实验和研究都无限期停止了……”李思瀚说,很多研究都是非常关键的,譬如一个研究肺结核的教授整个研究经费被砍掉,这显然会影响到他进一步的研究工作。

除此之外,特朗普政府此前还撤销了上千名国际学生的签证,在大学校园内引发了强烈不安情绪。随后,超过100名受影响的学生联合向美国联邦法院提起诉讼。一直到4月底,特朗普政府撤回了此前取消的超过1500名国际学生签证的决定。

据李思瀚介绍,今年1月特朗普刚上台的时候,他所在的哈佛大学就发了邮件,建议国际学生减少离开美国的出行,“学校包括一些教授也会和我们说,在这个特殊时期能不离美国就尽量不要离开,此外尽量也别去参加抗议活动,保护好自己。”

据了解,特朗普政府针对国际学生的举措正在影响许多人去美国留学的决定。李思瀚说,他曾接触过一名印度留学生,原计划前往哈佛大学读博,但最终放弃了。“很多人确实会有顾虑,如果来了美国读了一半突然被遣返,或者项目经费被停,这对学业的影响是非常大的。因此很多人可能会考虑去其他国家继续深造。”

这正是许多美国学者所担忧的。宾夕法尼亚大学政治学教授罗杰斯·史密斯表示,特朗普认为,通过停止向一些大学提供联邦资金,要求这些学校改变招聘、教学、言论自由等方面的政策,他可以带来巨大的文化变革,将许多校园变成保守派的据点。

“这就是他的目标,强化其党派和意识形态利益。”史密斯说,“但是,不管是冻结给大学的联邦资助,还是取消国际学生签证,这些无疑将损害美国的科学技术研究、医学研究以及其他相关学科的研究,从而严重危及美国在相关领域的领先地位。也许未来美国的国际学生数量会大大减少,一些教职员工和学生也会离开美国,形成反向的‘人才流失’……”

张军表示,特朗普政府在与美国大学“开战”时,给出的理由就是大学内自由主义泛滥,极端自由主义走得太远。因此,不管哈佛起诉特朗普政府这个官司最终是赢是输,未来一段时期内美国社会的各个层面仍会不断出现“自由主义是否泛滥”这样的争论,特朗普会不断地在各个领域和自由主义相关政策产生正面对抗,“好戏”还在后头。

## 哈佛大学将政府告上法庭

哈佛大学被认为是第一所拒绝特朗普政府整改要求的美国精英大学,但特朗普政府的“炮火”并未停止。一方面,特朗普政府官员不断抨击哈佛大学,要求哈佛大学向特朗普“道歉”;另一方面,特朗普政府还在想其他“招儿”。

4月16日,美国国土安全部部长克里斯蒂·诺姆宣布,政府将取消向哈佛大学提供的两笔总额超过270万美元的拨款。她要求哈佛大学在4月30日前提交国际学生的“非法和暴力行为”记录,否则该校将失去招收国际学生的“非法和暴力行为”记录,否则该校将失去招收国际学生的“非法和暴力行为”记录,否则该校将失去招收国际学生的“非法和暴力行为”记录,否则该校将失去招收国际学生的“非法和暴力行为”记录。

诺姆在声明中指责哈佛大学“向反犹太主义屈服”“威胁国家安全”,威胁要取消哈佛大学的“外国学生和访问学者计划”(SEVP)认证,这个计划允许学校向被录取的国际学生发放用于申请美国签证的表格。

据统计,每年有超过100万国际学生到美国大学学习,为美国带来超过500亿美元的收益。在哈佛大学,2024—2025学年的国际学生占比达到27.2%。但对于诺姆的威胁,哈佛大学仍然拒绝屈服于政府控制。

哈佛大学于4月21日发起反击,宣布起诉特朗普政府。其核心理由是特朗普政府违反了美国宪法第一修正案,同时在削减拨款方面存在程序不当的问题。哈佛大学在公开信中还指出,联邦政府取消拨款将哈佛大学的独立性和关键研究置于危险之中。

次日,哈佛大学还联合其他百余所美国高校发表联名信,反对政府对高校的干预。声明称,“前所未有的政府越权和政治干预”正在危及美国的高等教育。这封信强调,高等教育机构有权管控学校的课程、学生以及教职员工,包括加伯在内的611位高等教育领域领袖签署了这封信。

但这并未阻止特朗普持续施压。5月2日,特朗普在其私人社交平台发文称,将撤销哈佛大学的免税资质,“这是他们应得的”。而早在4月中旬,特朗普就曾威胁要撤销哈佛大学的免税资质,让其作为“政治实体”纳税,称“免税地位取决于是否符合公共利益”。

根据美国国税法(IRC)规定,绝大多数的私立和公立大学都属于免税实体,因为这些实体都是教育机构。据报道,若是失去免税地位,哈佛大学每年需要缴纳数亿美元的税。

对于特朗普的威胁,哈佛大学校长加伯称,这“极其违法”。哈佛大学发言人在声明中表示,撤销哈佛大学的免税资格没有任何法律依据,只会危及学校履行教育使命的能力。但有美媒报道称,美国国税局正在就此采取相关的行动。

安德森表示,哈佛大学和其他大学都是教育机构,因此是免税的。“特朗普无权改变这一点。这实际上取决于国会,而国会不会修改法律。”他说。

美国匹兹堡大学法学教授菲利普·哈克尼和俄亥俄州立大学会计学教授布莱恩·米滕多夫也表示,特朗普无法要求国税局取消哈佛大学的免税地位。他们在《对话》杂志上指出,要撤销某个机构的免税资格,国税局需要先对其进行审计。而美国总统或其他官员强迫国税局进行审计或停止已开始的审计均属于违法行为。

美国法律学者、律师张军表示:“学校教什么、怎么教,这不能由政府来决定。换言之,政府派人检查、监管学校,实际上是违反美国宪法的。这也是哈佛大学的核心论点,即特朗普政府的行为违反了宪法第一修正案中的言论自由权。”

据报道,5月13日,就在特朗普政府再次削减哈佛大学4.5亿美元联邦拨款的当天,哈佛大学也再次向法院提交了修正诉状,扩大对美国提起诉讼范围。哈佛大学方面要求波士顿的联邦法院阻止政府实施资金冻结,并裁定政府的行为违背《第一修正案》中的言论自由权。

近四百年的建校史中,哈佛大学也经历过风雨,但近期的“狂风暴雨”却是许多人未曾见过的。这张2020年7月14日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的资料照片显示的是哈佛大学的一处校门。

## 哈佛大学对特朗普说“不”

1636年,哈佛大学由马萨诸塞州殖民地立法机关创立,是美国历史最悠久的一所大学,比美国的建国时间早了一百多年。近四百年的建校史中,哈佛大学也经历过风雨,但近期的“狂风暴雨”却是许多人未曾见过的。

酝酿这场暴雨的是特朗普政府。今年1月以来,特朗普政府对多所美国顶尖大学发出威胁,称如果这些学校不调整政策,将面临削减资金的后果。特朗普政府的主要要求包括打击“校园内的反犹太主义”,以及废除大学内向少数族裔倾斜的多元化举措。

“战火”烧到哈佛大学是在3月底。今年3月31日,美国教育部、卫生与公众服务部以及美国总务管理局宣布,将对哈佛大学近90亿美元的联邦合同及拨款进行审查,以确保其履行了“民权责任”。

4月11日,特朗普政府官员向哈佛大学致函,列出了哈佛大学为维持“与联邦政府的财务关系”而需要遵守的一系列条款,要求学校进行“有意义的治理改革”并需要遵守的一系列条款,要求学校进行“有意义的治理改革”并需要遵守的一系列条款,要求学校进行“有意义的治理改革”并需要遵守的一系列条款。

哈佛大学于4月21日发起反击,宣布起诉特朗普政府。这张2024年4月20日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的资料照片显示的是哈佛大学的图书馆。



哈佛大学于4月21日发起反击,宣布起诉特朗普政府。这张2024年4月20日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的资料照片显示的是哈佛大学的图书馆。

## 特朗普想要完成一场“秀”?

特朗普和美国顶尖大学的这场“战争”,背后是中东的一场战争。

2023年10月,新一轮巴以冲突爆发。加沙战争持续延宕,美国各地掀起了支持巴勒斯坦的抗议活动,反对以色列在加沙地带持续的军事行动,同时也对美国政府对以色列的偏袒表示不满。在美国大学校园内,类似的抗议活动也不断蔓延,尤其是2024年春夏时期,各大高校抗议活动不断,一些抗议甚至还引发了暴力骚乱。有报道称,在美国大学校园抗议活动中,共有超过3000人被捕。

特朗普曾多次抨击校园内的抗议活动。2024年总统选举竞选期间,他就曾表示将削减大学联邦经费,尤其是那些“宣扬不适当的种族、性别或政治内容”的学校。特朗普和其他保守派人士还指责美国大学存在意识形态偏见,在校园内大肆宣扬自由主义议程,压制保守派声音。

2025年初重返白宫后,特朗普就提出,要打击美国高校内的“反犹太主义”。今年2月3日,美国司法部宣布成立“打击反犹太主义特别工作组”,其首要任务就是消除校园内的“反犹太主义”。负责领导该工作组的美国司法部民权事务助理部长利奥·特雷尔说,该工作组的成立是“兑现特朗普总统再次承诺在我国校园内消除反犹太主义的第一步”。

3月10日,美国教育部向超过60所大学致信,要求他们采取措施保护犹太裔学生,否则将面临“潜在的强力措施”。在这些被卷入的大学中,有7所被单独“点名”,包括哈佛大学、康奈尔大学、西北大学、布朗大学、哥伦比亚大学、普林斯顿大学以及宾夕法尼亚大学。除西北大学外,其余6所都属于常春藤盟校。

哥伦比亚大学是第一所遭受严重冲击的大学。3月7日,特朗普政府宣布冻结哥大大约4亿美元的联邦资金,理由是该校在打击反犹太主义方面做得不够。3月21日,哥大同意了特朗普政府提出的部分要求,以寻求继续获得这部分资金。哥大宣布的新举措包括禁止在学术机构内外举行抗议,参加抗议不得佩戴口罩遮挡脸部,新增30名校园警察等。

在2024年的高校抗议潮中,哥伦比亚大学的抗议活动尤为受人瞩目,该校学生一度发起了“占领校园”活动。其他学校也面临着联邦资金被冻结的困境。据美联社报道,康奈尔大学有超过10亿联邦资金被冻结,西北大学为7.9亿美元,布朗大学预计将被冻结大约5.1亿美元的资金,普林斯顿大学大约为2.1亿美元。而在特朗普的母校宾夕法尼亚大学,该校因为允许一名跨性别运动员参加游泳比赛,被冻结了大约1.75亿美元的联邦资金。

“这一切都是特朗普的又一个‘烟雾弹’”,安德森说,“特朗普上台之后签署了许多看上去很可笑的行政命令,譬如把英语定为美国国语之类,但实际上他没有通过一份国会法案,甚至连一份预算案都没有……他想要的,只是出现在镜头前,完成一场‘特朗普秀’”。

安德森认为,和美国顶尖的大学挑起争端,威胁他们,看他们是否会屈服投降,这种程度上也是特朗普“交易的艺术”。“所有校园里都有专门的政策来打击针对某个群体的偏见,因此特朗普以打击校园反犹太主义为由削减学校资金,这是站不住脚的。”安德森说。



近四百年的建校史中,哈佛大学也经历过风雨,但近期的“狂风暴雨”却是许多人未曾见过的。这张2020年7月14日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的资料照片显示的是哈佛大学的一处校门。